



бессмертный  **ПОЛК**



**КНИГА
ПАМЯТИ**
1941-1945



Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Хабарицкая средняя общеобразовательная школа»

КНИГА ПАМЯТИ
Хабарицкого Сельского Совета

75 ПОБЕДА!
1945–2020

1945  **2020**

С. Хабариха, Усть-Цилемский район, Республика Коми

2020 год

Предисловие

Книга памяти Хабарицкого Сельского Совета посвящается всем участникам Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. – воинам и труженикам тыла, которые были уроженцами деревень Хабарицкого Сельского Совета или призывались отсюда, или здесь проживали до войны или после неё.

Систематическая работа по сбору материалов об участниках ВОВ в музейной комнате в МБОУ «Хабарицкая СОШ» началась ещё к 60-летию Великой Победы. К тому времени в селе уже был памятник, на котором увековечены имена наших земляков – павших воинов. С 1975 по 77-й год Хабарицким Сельским Советом проводилась поисковая работа. На основе собранных тогда материалов в 2005 году в школе был создан первый альбом «Они сражались за Родину». К 65-летию Победы появился альбом «Труженики тыла», к 70-летию Победы мы провели большую работу над созданием страницы села Хабариха на сайте «Бессмертный полк». Более ста историй рассказано жителями нашего села о своих родственниках – участниках ВОВ, и находится сейчас в свободном доступе в интернете.

За последние 5 лет поиск и уточнение данных об участниках ВОВ продолжался на сайтах «Подвиг народа», «Память народа» и «Мемориал», где можно отыскать документы - описание подвига, боевого пути солдата. На «Встречах трёх поколений», которые традиционно проходят в нашей школе в канун 9 мая, дети войны вспоминали и рассказывали новые факты.

В «Книге памяти Хабарицкого Сельского Совета» мы будем хранить обновлённые с помощью современных технологий материалы об участниках ВОВ - наших земляках. Списки стали больше. Добавлены имена трёх женщин - участниц перехода печорского каравана буксиров морем на Обь: **Кисляковой Екатерины Ивановны** (1923, уроженка д.Уег, погибла), **Шиселовой (Носовой) Александры Ивановны** (1923 г.р., уроженка д. Бык, погибла), **Чупровой Екатерины Ивановны** (уроженки д. Бык, после войны жила в Хабарихе).

Истории женщин – тружениц тыла, проводивших мужа, сына на фронт, будут рядом с историей солдата. Работа предстоит ещё большая, но уже сейчас можно говорить о том, что наши земляки героически сражались на разных фронтах, стали участниками великих сражений.

Первые потери от развязанной Гитлером 2-й мировой войны ощутили наши земляки ещё в 1939 году. **Дуркин Василий Федорович** – уроженец деревни Уег - **пропал без вести в декабре 1939 года во время Советско-финляндской, в народе называли финской, войны.** У Василия Фёдоровича

остались жена **Мяндина (Поздеева) Павла Григорьевна** (урожд. д. Хабариха) и сын Александр, которому только исполнилось 2 года.

22 июня на рассвете, без объявления войны, немецкие войска вторглись в СССР. Началась Великая Отечественная война. В этот же день началась героическая оборона Брестской крепости, ставшая символом мужества и стойкости в трагический период первых дней войны, на начало которой ряд наших земляков проходили военную службу в Красной Армии. Среди них **Дёмин Иван и Чупров Пётр**.

Дёмин Иван Азарович (1919 г.р., уроженец д. Азарово Смоленской обл.) был призван в 1940 г. служить в Красную Армию, попал в 84-й стрелковый полк в Брестскую крепость. Там и застала его война. Копали рвы против танков, были окружены. Из 640 человек только 40 вышли из окружения. Так и шли, отступая, по территории Белоруссии. Спасались, кто как мог. Под Дзержинском попал в плен в октябре 1941 г. в фашистский концлагерь Мандхаузен. Только в апреле 1945 г. лагерь освободили. Принял снова присягу. Демобилизовался 6 июня 1946 г.

Чупров Пётр (1918 г.р. уроженец д. Лаврино) в Красную Армию призван в 1939 г., ему было присвоено звание офицера-политрука. А в июле 1941 г. он в числе первых попадает на фронт, на передовую. Единственное письмо с фронта получили от него родные. Пётр писал: «...Сидим в окопах. Над нами летают самолёты, как вороны. Наверно, пишу в последний раз...» Так и пропал без вести Пётр Селивёрстович под Гомелем в самом начале войны. Лишь в конце 2014 г. в Усть-Цилемский район поступило сообщение, что найдена могила старшего лейтенанта **Чупрова Петра Селивёрстовича**.

В августе — сентябре 1941 года войска Карельского фронта остановили врага, предпринимавшего попытки завладения Заполярьем, и вынудили его перейти к обороне. С сентября 1941 года по июнь 1944 года войска фронта держали оборону по линии: река Западная Лица (60 километров от Мурманска), Ухта, Повенец, Онежское озеро, река Свирь. Многие наши земляки героически сражались на этом направлении.

Уже в 1941 году для обеспечения формирований Карельскому фронту 12-ти лыжно-оленьих батальонов 20 ноября Государственный Комитет Обороны постановляет: провести мобилизацию оленей, оленьих упряжек и ездовых на территории Коми АССР и Архангельской области. Среди мобилизованных участники оленьего батальона из Хабарицкого сельсовета:

Могилевцев Владимир Маркович 1903 г.р. (уроженец г. Ленинграда)

Носов Иван Иванович 1904 г.р. (погиб, уроженец д. Бык)

Носов Евлампий Иванович 1904 г.р. (д. Бык)
Томилов Иван Васильевич 1904 г.р. (погиб, д. Уег)
Чуркин Изосим Тарасович 1905 г.р. (пропал без вести, д.Бык)
Поздеев Прокопий Ефимович 1910 г.р. (пропал без вести, уроженец д. Уег, жил с семьёй в Хабаровихе).

Все они стали ездовыми, стрелками и занимались обеспечением фронта в боевых и суровых климатических условиях.

18.11.1942 года морской пехотинец **Носов Максим Михайлович** (1921 г.р., уроженец д. Бык) пал смертью храбрых в Мурманской области.

Поздеев Алексей Никитич (1903 г.р., уроженец с. Хабаровиха) служил в 31-й отдельной горно-стрелковой бригаде Карельского фронта. Убит 04.04.1945 г. в Польше. Вот как описан подвиг, за который Алексей Никитич удостоен Медали «За отвагу»: «В неравном бою 13.10.44 г. тов. Поздеев в критическую минуту боя бросился первым в атаку и на ходу расстрелял 48 гитлеровцев. Дальнейшему продвижению бойцов мешал пулемёт противника, товарищ Поздеев несколькими выстрелами из карабина уничтожил пулемёт противников, этим самым дал возможность нашим бойцам броситься вперёд и уничтожить врага. В этом бою он уничтожил 6 гитлеровцев, был примером для остальных бойцов».

2 февраля 1943 года завершилась Сталинградская битва, самое кровопролитное сражение в истории человечества. Среди участников битвы был **Дуркин Панкратий Фёдорович** (1918 г.р., уроженец д.Уег). За два года до начала войны его призвали в армию. Воевал под Сталинградом в пехотном полку. Был пулемётчиком. Побывал в окружении.

Медаль «За оборону Сталинграда» была у **трижды орденоносца Чупрова Михаила Петровича** (1905 г.р., уроженца д. Бык). Механик-водитель танка КВ (Клим Ворошилов) Чупров Михаил дважды был ранен, трижды горел в танке, но выжил. Победу встречал в Пруссии, получил именное приглашение на парад Победы в Москву, но находился после ранения в госпитале. Зато его старший сын – **Семён** - присутствовал на параде Победы 1945 года.

27 января 1944 года полностью снята блокада Ленинграда. На Ленинградском и Волховском фронтах воевали **Поздеев Иван Николаевич** (1906 г.р., уроженец д. Кривая Виска, погиб), **Поздеев Тит Прокопьевич** (1918 г.р., уроженец д. Хабаровиха), призванный на фронт 24 августа 1941г.

«В этот день в нашем районе был самый многочисленный призыв. Около 370 человек ушло тогда на фронт», - вспоминал Т. П. Поздеев после войны.

Бобрецов Иван Маркович (1924 г.р., уроженец д. Савино) и **Чупров Николай Селивёрстович** (1925 г.р., уроженец д. Лаврино) награждены медалью «За оборону Ленинграда».

Брат Николая Селивёрстовича, Иван, боевой путь начал в Карелии, участвовал в освобождении Украины. 9 мая 44 года был освобождён Севастополь, а через 3 дня - весь Крымский полуостров. **Иван Селивёрстович** вспоминал: «Нашей дивизии в честь освобождения Крыма присвоено звание Сивашской, форсировала Сиваш. Это вброд в холодной воде осенью до 3 км. Приходилось на себе переносить снаряды и оружия под постоянной бомбёжкой и обстрелом. Мне пришлось перебраться Сиваш два раза».

Наши земляки освобождали Варшаву (**Поздеев Алексей Никитич**, 1903 г.р., погиб), Восточную Пруссию (**Тиранов Александр Карпович**, 1925 г.р., уроженец д. Лаврино, погиб), Венгрию (**Дуркин Илларион Степанович**, 1912 г.р., уроженец д. Уег, погиб), Румынию (**Поздеев Андрей Антонович**, 1911 г.р., уроженец д. Хабариха, погиб).

Вокуев Ерофей Кириллович (1921 г.р., уроженец д. Сергеево-Щелье) встретил День Победы в г. Берлине, расписался на стенах Рейхстага.

Неимоверной ценой завоевана Победа, ни одну семью не обошла стороной война. Мы не вправе забывать об этом, должны сохранить память о наших доблестных земляках для следующих поколений.

Обращаемся ко всем, кто будет знакомиться с электронной версией Книги памяти Хабарицкого Сельского Совета, принять участие в её создании. Если у вас есть сведения об участниках ВОВ, которых нет в Книге памяти, сообщайте.

Шишелова Ольга Фёдоровна,
координатор движения «Бессмертный полк»,
руководитель музейной комнаты
МБОУ «Хабарицкая СОШ»